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медіа «20 хвилин – Новини Тернополя». Вона є ключовою при висвітленні концепту 
«діти і війна» (3 матеріали: «4 червня на Майдані Волі відбудеться Всеукраїнська 
акція в пам’ять про загиблих на війні дітей» (03.06.2024), «Тернополяни вшанували 
пам’ять про дітей, що загинули під час війни» (04.06.2024), «Статус «дитина війни»: 
як оформити та чи є грошові виплати» (08.09.2024)). Навіть при відборі культурно-
мистецьких, спортивних інфоприводів відчувається вплив російсько-української 
війни: «Діти – це маленькі супергерої». Як 20-річна дівчина з Тернопільщини начитує 
терапевтичні казки» (24.03.2024), «Бабусині зайці: чортків’янки «срібного віку» шиють 
іграшки, щоб підтримати дітей війни» (06.04.2024), «На відпочинок до Чорткова 
приїхали діти з окупованого Херсона. У подарунок привезли кавун» (22.07.2024), 
«Школярка з Тернополя займається створенням нових сенсорних протезів» 
(18.10.2024), «Першокласник з Чортківщини виготовив 150 окопних свічок для воїнів 
ЗСУ» (21.10.2024) тощо.

Контент-аналіз публікацій в онлайн-виданні «20 хвилин – Новини Тернополя» 
із хештегами #діти та #діти війни засвідчив активну медіатизацію широкого спектру 
проблем дітей і підлітків. У журналістських матеріалах дитячої тематики домінують різні 
аспекти дотримання прав неповнолітніх в усіх сферах суспільного життя. Резонансні 
правозахисні випадки, у яких задіяні діти, залишаються в полі зору медійників до їх 
дієвого завершення. Російсько-українська війна визначає повсякдення неповнолітніх 
громадян і знаходить відображення у більшості журналістських публікацій.
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Професійна діяльність журналіста у зоні бойових дій відіграє важливу роль у 

збереженні історичної правди, забезпеченні поінформованості суспільства, залученні 
уваги та мобілізації підтримки міжнародної спільноти. Повномасштабне вторгнення 
РФ в Україну актуалізувало проблему безпеки журналістів у зоні бойових дій. На 
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основі досвіду висвітлення збройних конфліктів у різних країнах виникає потреба у 
дослідженні міжнародної практики з питань безпеки медійників, дотримання етичних 
принципів і захисту свободу слова в умовах війни.

Деякі аспекти щодо безпеки і захисту журналістів під час збройних конфліктів 
знаходять своє відображення у дослідженнях А. Бордена, М. Буроменського, М. Бетца, 
М. Гнатовського, В. Гутника, А. Девіса, С. Джукса, О. Задорожнього, З. Казанжи, 
Д. Коваля, А. Кориневича, Т. Короткого, В. Лисика, О. Мережка, О. Поєдинок, С. Саллівана, 
Н. Хенделя, Ю. Чазана, А. Штролейна, С. Штурхецького, К. Шюппа тощо. Проте ця тема 
недостатньо представлена в сучасному журналістикознавстві. Потребують вивчення 
питання, пов’язані з наданням окремого правового статусу для журналістів в умовах 
війни, регулюванням прав та обов’язків військових кореспондентів та незалежних 
журналістів, удосконаленням міжнародно-правових актів, які гарантували б захист 
медійників під час збройного конфлікту.

Під час воєнних дій журналісти, виконуючи свій професійний обов’язок, 
перебувають в умовах екзистенційного ризику. За даними міжнародної організації 
«Репортери без кордонів» (RSF), «у 2024 році загинули 54 журналісти, з яких 31 – під час 
висвітлення подій у зонах конфліктів у світі. Їхня частка досягла п’ятирічного максимуму 
(57,4%). Найнебезпечнішими регіонами у світі для журналістів із найбільшою кількістю 
зафіксованих загиблих серед усіх країн за останні п’ять років є Газа та Азія (загиблих 
у Пакистані (7) та під час демонстрацій у Бангладеші (5)). У 2024 році у світі затримали 
550 журналістів. Їхнє зростання (+7,2%) пояснюється, зокрема, новими ув’язненнями 
в Росії (+8) та Ізраїлі (+17). 55 журналістів перебувають у заручниках. З них 70% – у 
Сирії. Найбільші в’язниці у світі для журналістів є Китай (124), у тому числі 11 у Гонконзі, 
М’янма (61), Ізраїль (41) та Білорусь (40)» [5]. Розглядаючи цю проблему в контексті 
російсько-української війни, Інститут масової інформації відстежує та фіксує факти 
про злочини Росії щодо журналістів. Відповідно до статистики, що ведеться з початку 
широкомасштабного вторгнення Росії в Україну 24 лютого 2022 року, станом на 20 
березня 2025 року, загинуло 102 журналісти, з них 12 під час виконання професійних 
обов’язків [4]. За даними Національної спілки журналістів України та Міжнародної 
федерації журналістів серед загиблих медійників – 8 іноземців [8]. Зауважимо, що 
RSF закликає держави ратифікувати Міжнародну конвенцію про захист усіх осіб від 
насильницьких зникнень, оскільки на сьогодні зафіксовано лише 75 ратифікацій. На 
нашу думку, актуалізувалося питання інтенсифікації міжнародно-правового захисту, 
адже чинні норми міжнародного гуманітарного права потребують удосконалення 
в контексті різних видів конфліктів, розроблення механізму, який дійсно зможе 
забезпечити захист журналістів під час збройних зіткнень. 

Основними документами, що регулюють безпеку журналістів у зоні бойових дій, 
є норми міжнародного гуманітарного права, а також спеціально прийняті резолюції 
та ініціативи міжнародних організацій: Декларація «Про захист журналістів в умовах 
конфліктів і тиску», Рекомендація № R (96) 4 «Про захист журналістів в умовах 
конфліктів і тиску» (3.05.1996 р.), Рекомендація Парламентської асамблеї Ради Європи 
№ 1706 (2005) «ЗМІ і тероризм», Резолюція Парламентської асамблеї Ради Європи 
№ 1438 (2005) «Свобода преси і умови роботи журналістів у зонах конфліктів» (26 
вересня 2007 р.); Рекомендації Комітету міністрів Ради Європи «Про захист свободи 
вираження поглядів та інформації в кризові часи», Декларація Комітету міністрів 
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«Щодо захисту та сприяння розслідувальній журналістиці», Декларація Комітету 
міністрів Ради Європи «Про захист журналістики та безпеку журналістів та інших 
медіаучасників» (30.04.2014 р.), Резолюція Парламентської асамблеї Ради Європи № 
2035 (2015) «Захист безпеки журналістів та свободи медіа в Європі», Рекомендація 
CM/Rec (2016) 4 Комітету міністрів Ради Європи державам-членам «Щодо захисту 
журналістики й безпеки журналістів та інших медіаучасників» (13.04.2016 р.). 

У міжнародному праві є спеціальні положення щодо захисту гуманітарних 
працівників і журналістів під час збройного конфлікту. Згідно зі статтею 79 Додаткового 
протоколу I Женевських конвенцій, яка кодифікує звичайне правило, журналісти в 
зонах бойових дій повинні розглядатися як цивільні особи та захищатися як такі, 
якщо вони не беруть участі у військових діях. Резолюція 2222, схвалена Радою 
Безпеки Організації Об’єднаних Націй 27 травня 2015 року, яка розширює та посилює 
резолюцію 1738, прийняту в 2006 році, нагадує всім сторонам збройного конфлікту 
про їхні зобов’язання поважати тих, хто працює в медіа, і захищати їх від усіх форм 
насильства. Генеральна Асамблея ООН також порушила це питання у своїх резолюціях 
68/163, прийнятих 18 грудня 2013 року, і 69/185, 18 грудня 2014 року, які закликають 
держави-члени працювати разом, щоб запобігти насильству проти журналістів [9].

У Рекомендаціях CM / Rec (2016) 4  Комітету міністрів держав-членів щодо 
захисту журналістики і безпеки журналістів та інших медіаучасників зазначається, 
що «держави-члени повинні активно переслідувати пріоритети захисту журналістів 
та інших медіаучасників та боротися з безкарністю на усіх відповідних регіональних 
та міжнародних міжурядових форумах і, в більш загальному плані, у своїй зовнішній 
політиці та відносинах» [7]. 

Рада Безпеки ООН засуджує безкарність за злочини проти журналістів, скоєні 
під час збройного конфлікту та закликає держави дотримуватися міжнародного 
права. Важливим є положення, яке зобов’язує держави створити безпечне та 
сприятливе середовище для журналістів задля виконання ними своїх професійних 
обов’язків під час збройного конфлікту.

Генеральна Асамблея ООН у Резолюції 69/185 від 18 грудня 2014 року щодо 
безпеки журналістів та проблеми безкарності засуджує всі напади та насильство проти 
журналістів і працівників медіа, такі як катування, позасудові страти, насильницькі 
зникнення, свавільні арешти та свавільні затримання, а також залякування та 
переслідування, зокрема у конфліктних ситуаціях. ГА ООН також закликає держави 
проводити заходи з метою поширення обізнаності населення щодо зобов’язань у 
сфері прав людини та МГП, що стосуються безпеки журналістів.

У «Конвенції про захист цивільного населення під час війни»  закріплено 
гарантії, які поширюються і на журналістів, зокрема заборона: насилля над життям 
й особистістю; захоплення у заручники; наруги над людською гідністю; засудження 
та застосування покарання без судового рішення; примусової мобілізації стороною, 
яка окупувала території; забезпечення основоположних прав (лікування, харчування, 
житло тощо); компенсація моральної та майнової шкоди, а також шкоди для здоров’я, 
завданої під час війни (поранення, каліцтво, смерть особи) [1].

 Відповідно до сучасної доктрини Міжнародного гуманітарного права 
журналістів поділяють на дві категорії: воєнні кореспонденти (які мають акредитацію 
від збройних сил) і незалежні журналісти.  
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Основними принципами захисту журналістів в умовах конфліктів є: запобігання 
(захист фізичної безпеки), страхування (до відправлення в зону бойових дій) на 
випадок хвороби, тілесного ушкодження, репатріації або смерті), наявність «гарячих 
ліній» зв’язку різних організацій (Міжнародний комітет Червоного Хреста (ICRC), 
Міжнародна федерація журналістів (IFJ), Міжнародна асоціація з питань свободи 
вираження поглядів (IFEX), інформація, пересування й листування відповідно до гарантій 
Європейської конвенції з прав людини 10 (995_004 ) (ЄКПЛ), конфіденційність джерел, 
засоби зв’язку контролювання обмежень, захист і допомога, недискримінація, доступ 
до території держави, застосування систем акредитації та уніфікації їх процедури 
для безпеки медійників та регулювання доступу до інформації (окрім ідентифікації 
журналістів, у деяких країнах практикується підписання угоди про дотримання низки 
правил, включаючи обмеження на висвітлення певних тем та узгодження матеріалів 
з військовою цензурою, що сприяє збереженню контролю над інформаційним 
простором в умовах війни), розслідування (передбачає зобов’язання держав-членів 
виявляти інциденти з порушенням фізичної недоторканності журналістів та притягати 
до відповідальності винуватців). Зазначених принципів повинні дотримуватись усі 
країни – члени Ради Європи, зокрема й Україна. 

Попри наявність усталених міжнародно-правових норм, значна частина 
сучасних збройних конфліктів супроводжується їх порушеннями. Це ставить 
під сумнів ефективність міжнародного гуманітарного права (МГП) як механізму 
захисту журналістів. Наприклад, у контексті ізраїльсько-палестинської війни 
смерть журналістів залишається безкарною; механізми підзвітності, запроваджені 
ізраїльськими військовими, перешкоджають Міжнародному кримінальному суду 
виявляти та розслідувати справи; журналістів і неурядові організації називають 
терористами, а Ізраїль не надав суттєвих доказів на підтримку цих тверджень.

На думку доктора Інсаф Резагі, дослідника міжнародного права з Інституту 
Французької історії Сходу, «міжнародний порядок руйнується, тому що він не зміг 
покласти край цій війні, а також 75 років конфлікту та окупації, незважаючи на 
наявність усіх необхідних для цього механізмів. Палестина – це місце, де вмирає 
міжнародне право» [11].

Щодо війни в Сирії то варто зазначити, що Рада Безпеки ООН у своїй резолюції 
в 2006 році внесла зміни про надання доступу медіа до інформації та права її 
висвітлення. Відповідно було схвалено план (6 пунктів) ООН і Ліги арабських держав 
щодо Сирії у 2012 році, п’ята позиція якого закликала усі сторони забезпечити 
свободу пересування по всій країні для журналістів. Журналісти Сирії підписали 
«Етичну Хартію сирійських медіа» (Ethical Charter for Syrian Media), яка регулює 
медійне середовище, однак власна безпека та об’єктивне висвітлення подій є 
відповідальністю самих журналістів [10].

Як свідчить практика, норми МГП не завжди є дієвими, тому в умовах війни 
на журналістів покладається відповідальність щодо особистої  безпеки та захисту, 
зокрема ретельної оцінки ризиків для життя та здоров’я, дослідження регіону та його 
географії, проходження курсів із медичної підготовки, застосування різних способів 
захисту особистих даних та обладнання, оформлення страхування від нещасних 
випадків, співпраці з військовими та правоохоронними органами України для 
отримання інформації про безпечні маршрути тощо. На нашу думку, для ефективного 

http://www.securitycouncilreport.org/atf/cf/%7B65BFCF9B-6D27-4E9C-8CD3-CF6E4FF96FF9%7D/Civilians%20SRES1738.pdf
http://www.securitycouncilreport.org/atf/cf/%7B65BFCF9B-6D27-4E9C-8CD3-CF6E4FF96FF9%7D/Syria%20SRES%202042.pdf
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захисту журналістів у зоні бойових дій назріла необхідність у розробці такого 
міжнародного документа, у якому було б задекларовано відповідальність сторін 
збройного конфлікту щодо порушення прав медійників, механізми запобігання їх 
безкарності та реалізації міжнародного правосуддя. 
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